

以练促防 防患未然

我市2023年度燃气反恐、泄漏、消防、抢险综合应急演练举行



▲昨日，厦门市2023年度燃气反恐、泄漏、消防、抢险综合应急演练在石湖山液化石油气储配站举行。

餐馆瓶装液化气突发泄漏，如何应对？燃气生产重地遭遇不法分子入侵，怎样应对？……为深入开展主题教育，把习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述落到实处，围绕安全生产月活动主题，昨日，由市政园林局主办，市公安局、市消防救援支队、市燃气中心、厦门市政集团协办，厦门华润燃气有限公司承办的厦门市2023年度燃气反恐、泄漏、消防、抢险综合应急演练在石湖山液化石油气(LPG)储配站举行。

不久前发生的宁夏银川富洋烧烤店“6·21”特别重大燃气爆炸事故，再次给燃气行业敲响了安全警钟。本次演练活动深刻汲取外地相关事故教训，聚焦燃气行业重点单位和重点环节，有针对性地以练促防。

演练共设置五个科目，分别是：餐饮场所燃气泄漏应急处置、反恐应急处置、消防应急处置、抢险应急处置、善后处置等。

通过演练，进一步检验了燃气安全应急预案的可行性和有效性，促进各类资源、各种手段和各方力量的统筹运用，强化政府部门、企业、专业救援队伍的责任落实，进一步提高应急救援能力和风险防控水平。

安全生产永远在路上。厦门华润燃气表示，将以本次演练和安全生产月系列活动为契机，进一步拧紧安全生产“阀门”，贯彻落实安全生产责任措施，强化全员安全意识和应急能力，全力推动企业安全生产工作再上新台阶，以高水平安全保障城市经济社会高质量发展。

镜头一

餐饮店燃气“泄漏”规范处理赢先机

在某餐饮店，正在厨房忙碌的员工杨某闻到一股刺鼻的液化气味，他立即关闭钢瓶总阀，发现泄漏未停止而且还进一步扩大，随即跑到店外拨打了燃气公司报警电话求助……

此刻华润燃气大厦“智慧燃气安全监控平台”发出警报，显示杨某餐饮店可燃气体浓度超标，调度中心立即联系用户。

“请保持厨房通风、关闭火源，不操作任何电器设备，疏散店内人员到室外安全地带，报‘119’请求支援，我司立即安排抢修人员赶赴现场协助处置！”调度中心一边指导杨某采取科学

的应急措施，一边将“险情”上报。

消防人员抵达现场后，与公安民警进一步疏散群众并做好警戒，并用喷淋稀释现场及商铺内可燃气体浓度。穿戴好空气呼吸器后，消防人员前往泄漏气瓶位置，将泄漏气瓶转移至室外安全地带，同时，对泄漏钢瓶喷水稀释。

燃气公司抢修人员到场后，采用堵头控制泄漏钢瓶。堵漏完成后，抢修人员对周边区域、窨井等地下空间，以及店铺内的可燃气体浓度进行检测，直到不再检测出可燃气体浓度，本次“险情”处置完成。

镜头二

燃气重地遭“破坏”多部门联手化险

上午9时许，作为生产重地的燃气公司液化石油气储配站，遭遇“嫌疑车辆”尾随危险品运输车强行进站，“嫌疑车辆”被防冲撞设施阻挡后，下车携带铁锤等工具进站，破坏3号储罐进液管阀门，造成液化气泄漏。

燃气公司立即启动应急预案，并第一时间向公安、消防等部门报警。“嫌疑人在逃窜过程中，被储配站应急处置人员控制住，随后被派出所民警带回调查。这时，储罐底部“着火”，现场指挥部立即启动应急预案处置。

外部消防支援及时赶到。消防人员在储罐四周远距离使用水枪和消防高喷车，对罐体持续喷淋降温。

考虑到储罐存量液化石油气依然

较多，现场指挥部决定采用启动烃泵倒罐作业，清空储罐；同时，利用高压水泵将高压水通过注水管强行注入储罐，应急处置气体泄漏情况。据悉，这是我市首次将高压注水系统纳入燃气泄漏应急演练。

“由于液态液化气较轻，所以当大量水注入储罐后，可以在储罐底部形成一道水封，使得气体泄漏得到一定控制。”现场工作人员介绍说，此次演练中还投用了前端无人机、巡检车与后端报警系统、抢修调度平台形成“双线联动”，以技术创新引领智慧化抢险，推动现场应急工作高质量完成。

在各方通力合作下，经过一系列专业规范的处置，“险情”被成功排除。



▲餐饮场所燃气泄漏应急处置演练。



▲厦门华润燃气抢险人员(右)携带专业设备，在现场检测可燃气体浓度。

同步

“电焊引发火灾”水枪水炮扑灭 翔安区举行施工现场消防应急演练

本报讯(记者曾嫣艳 通讯员林乐坦 郑志杰)滚滚浓烟从脚手架和防护网间飘出，警报声由远而近。有火情？这是昨日翔安区在麦克奥迪光电工业园三期举行建筑工地安全生产月消防应急演练。全区各在建工地200多名从业人员参加演练和观摩。

此次演练模拟电焊切割喷溅火花引燃杂物，导致火灾，现场工人和微型消防站队员迅速展开扑救。受大风和高温天气影响，火势很快“蔓延”，在疏散和逃生过程中，一

名工人被裸露钢筋“刮伤”，急需救助。

关键时刻，接到报警的辖区消防救援队很快赶到，立即架设水枪水炮，多角度开展施救。同时，消防救援队队员戴好防护装备，深入内部强攻救人，将一名“受伤”工作人员安全救出。医护人员对“伤者”进行了救治。

现场，主办方还宣读了安全倡议书，组织建筑工人进行四项“必杀技”训练，进一步增强施工人员逃生自救的应急处置能力。

紧急叫停 叉车买了不能用？ “持证”才能“上岗”

海沧一堆场11台叉车未检验合格就作业被查封

本报讯(记者 陈泥 通讯员 谢惠霞 陈亮)一个堆场的3家公司，所使用的11台叉车，均未经检验合格就上场作业。近日，海沧市场监督管理局查办了这起3家公司企业使用未经检验叉车的案件，涉案的11台叉车被依法查封。

前不久，海沧市场监督管理局接到举报，称东孚某堆场存在特种设备违法行为。执法人员赶到现场发现，这个大型堆场分成3个区域，分属3家公司所有。

经检查，该堆场现场共有11台叉车，均属未经检验合格的特种设备。执法人员当场依法查封。眼看叉车被查封，作业被迫停止，现场负责人情绪激动：“我们的叉车都是合法购进的，为什么不能使用！”执法人员表示：“叉车属于特种设备，不是买了就可以用，需要经特种设备检验机构检验合格并办理使用登记才能使用。”执法人员同时建议该负责人：“特种设备使用单位应当将特种设备使用说明书、合格证等文件妥善保管，在检验合格有效期届满前一个月向特种设备检验机构提出定期检验要求”的规定，被立案调查。目前案件正在进一步办理中。

经查，除了其中1家公司因只有1台刚出厂叉车，被下达监察指令要求限期整改外，其余两家企业涉嫌违反《中华人民共和国特种设备安全法》第四十条“特种设备使用单位应当按照安全技术规范的要求，在检验合格有效期届满前一个月向特种设备检验机构提出定期检验要求”的规定，被立案调查。目前案件正在进一步办理中。

立即查封 实际容积150升 竟标示29.5升

一企业涉嫌“大炉小标”生产锅炉被立案查处，锅炉实际容积为标称5倍多

本报讯(记者 陈泥 通讯员 陈亮)海沧东孚一家企业涉嫌生产“大炉小标”存在严重安全隐患的锅炉，近日被市场监管部门立案查处。这是我市近年查处的首起未经许可从事特种设备生产的案件。

近期，东孚市场监管所接外地市监部门移交协查函，称辖区内一家企业涉嫌“大炉小标”，生产标示设计容积小于30升，但实际容积超过30升的小型锅炉。执法人员迅速出击，对当事人的经营场所进行突击检查。

执法人员现场发现数台长方体设备，设备内有圆柱形铁制炉腔。现场多张铁制铭牌标示“蒸汽发生器 额定蒸汽压力0.7Mpa 额定蒸汽温度171℃ 额定水容量29.5L”等各项设计参数，和“D级蒸汽锅炉(30L≤V≤50L)，不需要安装告知，并且不实施监督检验”等内容。执法人员依法对上述设备和铭牌予以查封。

由于该案特种设备使用单位在外地，执法人员积极与当地市监部门沟通协调，请对方对3台涉案锅炉设备进行查封，协调检测机构进行检验。经当地特种设备检验院现场测试，3台锅炉标示容积29.5升，实际容积却分别达到48升、61.8升和150升，属于典型的“大炉小标”行为，存在严重安全隐患。

“大炉”是指设计(正常水位)水容积超过30升的蒸汽锅炉，属于特种设备，根据规定，制造单位应当持有相应级别的锅炉制造许可证。“执法人员指出，当事人的行为涉嫌违反《中华人民共和国特种设备安全法》第十八条的规定，构成未经许可从事特种设备生产活动，已对当事人予以立案调查，目前案件正在抓紧办理中。

严厉查处 酒后驾驶营运车 拘留罚款丢“饭碗”

司机被罚款并处十五日以下行政拘留、吊销驾驶证，五年内不得重新取得驾驶证

本报讯(记者 柯恺琦 通讯员 齐铭)酒后驾驶营运车，丢了“饭碗”才后悔。6月16日凌晨，营运车司机黎某因跟好友喝酒吃饭，误了大事。

16日凌晨0时10分许，湖里大队民警郑凌云、柯鑫鑫在仙岳路参加夜查酒驾专项行动时，发现一部闽DDQ6***号牌小型轿车驾驶人疑似酒驾。

民警立即拦下驾驶人黎某，使用简易快筛棒对其进行检测。快筛棒显示黎某为饮酒状态。民警现场对其进行呼气式酒精测试，测试值为44mg/100ml，在调查中发现，黎某驾驶的网约车，黎某属于饮酒后驾驶营运机动车。

原来，15日晚10时许，黎某与朋友在附近一家烧烤店小酌，酒后感觉自己还挺清醒，于是散场后驾车上路。民警依法对黎某饮酒后驾驶营运机动车的违法行为处以罚款若干、十五日以下行政拘留、吊销驾驶证、五年内不得重新取得驾驶证的处罚。一顿酒后，不仅被拘留、罚款，还丢了“饭碗”，面对处罚结果，黎某懊悔不已。

“三无”猛火炉公然销售，立案调查！

市场监管部门组织开展燃气器具及相关产品专项整治，查扣一批不合格猛火炉

名词

猛火炉

猛火炉，以丙烷、液化气为主要燃气进行加热的非固定家庭厨具，按火力大小可分为中压炉和低压炉。它的结构设计能够让燃料充分燃烧，从而产生比普通炉更大的火力，被广泛用于饭店、酒店等餐饮场所。

一些不合格的猛火炉，结构简单，普遍存在熄火保护装置未设置、调风装置不符合标准等诸多问题，可能导致燃气泄漏等事故。



翔安区市场监督管理局当场扣押涉案猛火炉7台。(翔安区市场监督管理局 供图)

本报讯(记者 陈泥 邵凌丰 通讯员 张潇翎 蔡瀚森 陈春婷 陈悦超 陈梅冰)近日，厦门市市场监管部门组织开展燃气器具及相关产品专项整治，查扣一批不合格燃气器具。

在湖里区，市场监管部门对辖区61家燃气器具经营主体进行全覆盖排查，以家用燃气灶具、商用燃气灶具、连接软管、阀门等产品为检查重点，对产品标志内容是否完整、是否具备熄火保护装置、是否取得强制性产品认证并有CCC标志等情况开展全面检查。6月21日，湖里区市场监管局联合湖里街道，在后浦社一家商户内查扣无熄火保护装置燃气灶2台，对商家立案调查；6月24日，联合禾山街道安委办燃气监管工作站在围里社一家商户查扣不合格燃气器具6台，其中“三无”猛火炉4台、未经3C认证燃气灶2台。

在海沧区，市场监管执法人员根据前期摸排掌握的线索，深入

海沧新阳城中村，对多家小商品经营户进行燃气器具产品质量安全突击检查。在一家五金杂货店，执法人员发现6台待售的“三无”猛火炉。这些产品既无产品名称、也未标注厂名厂址、CCC标志、合格证等必要信息，涉嫌违反《厦门市经济特区产品质量监督管理条例》相关规定，属于不合格产品。执法人员现场对6台不合格燃气器具采取扣押行政强制措施，并对该商家依法立案调查。

在翔安区，市场监督管理局采取“明察暗访、四不两直”和突击夜查、核查监控等方式，对辖区燃气器具经营商家开展监督检查。6月27日，执法人员查获经营商户涉嫌销售“三无”燃气灶具，当场扣押涉案猛火炉7台。

市场监管部门提醒消费者，燃气安全人人有责，对存在生产、销售不合格燃气器具违法行为的，将依法严厉打击；市民发现相关违法行为，可拨打12315进行举报。